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LL

W’ = 3.14 x 0.25²m x 16m x (24 ‐10)kN/mc

Rivisto e modificato da R.Meriggi, (2008)
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W’ = 43.96 kN
24 kN/mc = peso di volume  calcestruzzo
10 kN/mc= peso di volume acqua



(o  Ql)
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σ’v =  (18 ‐10) kPa x 10m + (20‐10) kPa x 6 m = 140 kPa



6,0
(o  Ql)

K = 1 sin φ  (coeff di spinta a riposo)
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K = 1- sin φ  (coeff. di spinta a riposo)
δ = 2/3 φ
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NTC 2008 ‐ Approccio 1 Combinazione 1 (STR) DA1 1 (A1+M1+R1)NTC 2008  ‐ Approccio 1 Combinazione 1 (STR)  DA1.1 (A1+M1+R1)

Per il calcolo sono necessari  4 steps:

1-calcolo resistenza nominale → Formule classiche sempre usate, senza coefficienti di sicurezza

2- calcolo della Resistenza caratteristica → Resistenza nominale/ ξ= Resistenza caratteristica2 calcolo della Resistenza caratteristica → Resistenza nominale/ ξ  Resistenza caratteristica

3- calcolo della Resistenza di progetto→Resistenza caratteristica /R = Resistenza di progetto

4- Azione di progetto

1° step : Calcolo resistenza nominale R (= Portata limite) ,  come con Tens.Amm., p ( ) , ,
ma senza  Fs.

Resistenza Nominale Rcalc = (1372+ 253) kN = 1625 kNResistenza Nominale  Rcalc  (1372  253) kN  1625 kN

Rcalc = valori di resistenza calcolati  con i valori caratteristici  delle terre  penalizzati dei 
coefficienti della tabella  M1 (con  γm =1,0)
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NTC 2008  - Approccio 1 Combinazione 1 (STR)   DA1.1   (A1+M1+R1)

2° step:  calcolo della resistenza caratteristica Rc,k
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Approccio 1 Combinazione 1 (STR)   DA1.1   (A1+M1+R1)pp ( ) ( )

3° step :  calcolo della resistenza di progetto (Rc,k /R1)
Rd = (807/1) +(149/1) = 956 kNRd = (807/1) +(149/1) = 956 kN

70



Approccio 1 Combinazione 1 (STR)   DA1.1   (A1+M1+R1)

4° step : Azione di progetto  Ed = Carichi  x coefficienti (A1)

Ed = 672 kN        <       Rd = 956 kN

Ed < RdEd < Rd

Verifica soddisfatta 71



Approccio 1  combinazione 2 (GEO)   DA1.2 (A2+M1+R2)

2° step 

1° step Calcolo resistenza nominale  Rc punta = 1372kN Rc laterale = 253 kN

p

3° step 
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Approccio 1  combinazione 2 (GEO)   DA1.2 (A2+M1+R2)

4° step Azione di
Progettog

Ed

Ed = 539 kN          <         Rd = 578 kN
Ed < Rd

Verifica soddisfatta 73



Approccio 2 combinazione 1 (GEO)   DA2.1 (A1+M1+R3)

2° step

3° step3 step

L’azione di progetto Ed = carichi x coefficienti  (A1)4° step p g ( )

Ed = 672kN                    Rd =728kN

p

Ed < Rd
Verifica soddisfatta 74


